

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ахмадеевой Елены Владимировны «Самопредъявление личности как психологический конструкт в межличностных отношениях», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)**

Актуальность представленного к отзыву автореферата обуславливается важностью проблемы самопрезентации в разных видах общения и взаимодействия. Самопрезентация связана с умением производить необходимое впечатление и формированием определенного отношения других людей к себе. Автор справедливо отмечает, что для этого нужно иметь и использовать личностные ресурсы и разнообразные поведенческие стратегии и тактики.

Новизна проведенного диссертационного исследования состоит в том, что Е.В. Ахмадеева уточнила содержание понятия «самопредъявление в межличностных отношениях» и рассмотрела его как феномен и психологический компонент. Она обратила внимание на важность рефлексии в структуре самопредъявления личности, благодаря которой возможна его коррекция и совершенствование.

В процессе самопредъявления диссертант выделяет мотивы аффилиации, диалогичность, уверенность в себе, регулятивно-волевые качества, которые во многом определяют стратегии и тактики самопредъявления в межличностных отношениях.

Судя по автореферату, Е.В. Ахмадеева провела многостороннее эмпирическое исследование, которое позволило разработать модель самопредъявления личности в процессе общения и установления межличностных отношений. В модели выделены структурные компоненты самопредъявления, которые имеют свои особенности на разных его этапах.

Специфика самопредъявления влияет на выстраивание взаимоотношений с партнерами по общению или с аудиторией и она зависит от индивидуально-психологических особенностей и выбранных стратегий.

Е.В. Ахмадеева сделала теоретическое обоснование своего направления исследования самопредъявления, подобрала необходимые методики для проверки гипотез, рассчитала необходимый объем выборки.

Теоретическая значимость исследования состоит в создании модели самопредъявления, в которой рассматривается взаимосвязь его стратегий и индивидуально-психологических особенностей личности, проявляющихся в процессе общения и отношений.

Автор диссертации выделяет типы коммуникаторов с учетом особенностей их самопредъявления, характеризуя их как ассертивных, диалогичных, рефлексивных и саморегулируемых.

Практическая ценность работы заключается в том, что на основе полученных результатов можно совершенствовать программы социально-психологических тренингов и давать психологические рекомендации для молодежи и взрослых, нуждающихся в повышении эффективности общения, в том числе для тех, кто получает социомические профессии.

Несмотря на достоинства проведенного исследования, о которых можно судить по автореферату, следует высказать несколько замечаний и пожеланий. Так, например, важно было бы отметить роль коммуникативной компетентности в модели самопредъявления и желательно было бы показать возможности его совершенствования по программе, составленным на основе разработанной модели.

Результаты исследования представлены в 13-ти публикациях, среди которых 6 работ опубликовано в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Судя по автореферату, диссертация Е.В. Ахмадеевой представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью. На его основе можно сделать заключение, что диссертация Ахмадеевой Елены Владимировны «Самопредъявление личности как психологический конструкт в межличностных отношениях» по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,

история психологии (психологические науки); отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.), а её автор, Ахмадеева Елена Владимировна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

*Пашукова Татьяна Ивановна* – доктор психологических наук по специальностям 19.00.05 – «Социальная психология» и 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки), доцент, профессор кафедры психологии и педагогической антропологии факультета гуманитарных и прикладных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет».

Адрес: 119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38

Тел.: 8-499-246-30-56

Адреса электронной почты: [psyped@linguanet.ru](mailto:psyped@linguanet.ru)

Сайт университета: <https://linguanet.ru/>

«02» июня 2023 г.

Т.И. Пашукова

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ФГБОУ ВО МГЛУ



*Татьяна Ивановна*

*Управление кадров*

*Филологич. И.И.*